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Resum: La crònica fins ara inèdita del governador militar Trinidad Benjumeda del Rey 
ens ofereix un testimoni, interessat però substanciós i informat, sobre el seu temps al 
capdavant de la Comandància Militar de Balears. En mans dels rebels des de l’inici de 
la Guerra Civil, Mallorca tenia un gran valor estratègic que el nou cap militar havia de 
consolidar depurant responsabilitats, frenant la influència italiana, donant una cober-
tura legal a la repressió desplegada arran del fracassat desembarcament republicà i fent 
una reorganització interna de caràcter polític, logístic i militar.
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«A Year and 16 Days in Command of the Balearic Islands». Chronicle of the Military 
Governor Trinidad Benjumeda del Rey 
Abstract: The hitherto unpublished chronicle of the military governor Trinidad Benjumeda 

del Rey offers an interested but substantial and informed account of his time at the head 
of the Military Command of the Balearic Islands. In the hands of the rebels since the be-
ginning of the Spanish Civil War, Majorca had a great strategic value that the new mili-
tary chief had to consolidate clearing responsibilities, containing the Italian influence, 
covering legally the growing repression following the failure of the republican land-
ing and effecting an internal reorganization at a political, logistical and military level.
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El febrer del 1938, el coronel d’Enginyers Trinidad Benjumeda del Rey (Se-
villa, 14 de juny de 1879 – ídem, 26 de desembre de 1955) es trobava a l’es-
pera d’una destinació, i ho va aprofitar per deixar per escrit «un extracto 

Nota: Aquesta peça no hauria estat possible sense la generositat de l’amic Paco Espinosa i les lectu-
res i comentaris dels col·legues Bartomeu Garí, Maria Eugènia Jaume, Jaume Sansó i Antoni Tugores.
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de los asuntos más importantes» que l’havien ocupat al llarg del poc més 
d’un any —‌del 20 de setembre de 1936 al 6 d’octubre de 1937— al capda-
vant de la Comandància Militar de Balears. Aquell quadernet, format per 
25 pàgines mecanografiades —‌amb un afegit i algunes correccions ma-
nuscrites—, va quedar sepultat a l’arxiu del general José Enrique Varela. A 
la seva mort, la família va cedir tota la documentació a l’Archivo Histórico 
de Cádiz i, anys més tard, l’historiador Francisco Espinosa Maestre hi va 
localitzar —‌tot i la intensa purga, on alguna carpeta encara conservava 
l’advertència «CONSULTAR»— l’expedient personal 150/805 i, dins d’ell, 
aquest interessant inèdit que generosament em va oferir. La seva repro-
ducció ens permet accedir a les impressions directes d’un dels protagonis-
tes de la Guerra Civil a l’arxipèlag i, tot i la voluntat justificativa i vanitosa 
que hi palpita, ofereix dades, valoracions i descripcions de gran utilitat 
per complementar els nostres coneixements sobre la situació a les Illes 
Balears en concret i sobre l’organització interna dels rebels en general. 

Abans d’analitzar-ne el contingut i transcriure la memòria, situem breu-
ment el seu autor a partir de la seixantena d’exhaustives pàgines del seu full 
de serveis («Hoja de Servicio»), conservat a l’Instituto de Historia y Cultu-
ra Militar de Segovia. El sevillà Benjumeda del Rey va matricular-se com a 
alumne de l’Arma d’Enginyeria el primer de juliol del 1896. Després d’uns 
primers anys de formació amb destinacions sobretot a la capital andalusa, 
la seva carrera va avançar gràcies a la participació en la campanya del Mar-
roc des del 1917, amb base principalment a les ciutats de Larraix i Melilla. 
Ferit de bala el 31 d’agost de 1921, va rebre la Cruz de la Real y Militar Orden 
de San Hermenegildo —‌la més rellevant de les diverses condecoracions 
guanyades durant la seva trajectòria i que el 1941 es va convertir en Gran 
Cruz, amb efectes des del 12 de juliol de 1940— i va obtenir, per mèrits de 
guerra, l’ascens a tinent coronel (ho era per antiguitat des del 30 de maig 
de 1921) el 31 de juliol de 1922 («Hoja de Servicio», 2–4, 9–23, 38–39 i 41).

Durant els següents anys, les seves destinacions van estar sempre entre 
Melilla i Sevilla, amb algun breu pas per altres punts de la Segona Regió 
Militar. Aquesta tendència es va trencar per partida doble el 1935, ja que el 
3 de maig va ser ascendit a coronel d’Enginyers per antiguitat i el 31 d’agost 
es va incorporar a la Tercera Regió Militar, amb centre a València. Molt 
oportunament, el 15 de juliol de 1936 va marxar a passar l’estiu a Sevilla 
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i, tres dies més tard, es va sumar al cop d’Estat a la capital andalusa. Tot i 
que el general Gonzalo Queipo de Llano no li va fer cap encàrrec concret, 
l’arribada del general Francisco Franco a Sevilla el va convertir en el peó 
del nou home fort. Així, el 20 d’agost el va enviar a «una Comisión reser-
vada para Cáceres, marchando a dicha plaza y regresando a Sevilla una 
vez cumplimentado el Servicio», i el 2 de setembre el tornava a reclamar 
a la ciutat extremenya per comunicar-li el nomenament com a respon-
sable militar a Balears segons una ordre de la Junta de Defensa Nacional 
de tres dies després («Hoja de Servicio», 23–34, 40 i 42). Com relata el ma-
teix Benjumeda del Rey, encara va trigar quinze dies a arribar a Palma.

Després del seu pas per l’arxipèlag —‌on el 22 de febrer de 1937 se’l va 
habilitar com a general de Brigada, tot i que no consolidaria aquest grau 
fins al 12 de juliol de 1940—, tornava a Sevilla, on quedava en situació de 
disponible. Aquest punt mort el va deixar enrere el 15 de juny de 1938, quan 
va ser nomenat vocal del Consejo de Guerra Permanente de Oficiales Ge-
nerales del Ejército del Sur. El 27 de gener de 1939 deixava aquest càrrec 
per assumir la Inspección de Campos de Concentración de Prisioneros y 
Presentados; a partir del 27 de setembre, se l’adscrivia com a responsable 
del Regiment de Fortificacions núm. 4 a la zona gaditana del Camp de Gi-
braltar. Finalment, coincidint amb el seu ascens a general de Brigada, se’l 
va nomenar general cap d’Enginyers de la Segona Regió Militar, on super-
visava fortificacions i presidia tribunals d’ascensos. Amb aquest càrrec i 
graduació, el seu expedient acaba el 1942, segurament per jubilació. Ins-
tal·lat a Sevilla novament, hi va morir el dia de Sant Esteve del 1955 («Hoja 
de Servicio», 34–37, 40 i 42).

Situat l’autor, fem uns breus apunts sobre el contingut d’una memòria1 
que no volia ser «un diario de operaciones», «sino un extracto de los asun-
tos más importantes que tuve que resolver, redactado sin vistas a publici-
dad alguna, para rememoración íntima y satisfacción propia». Tot i expli-
citar aquesta intenció, l’escrit evidencia una voluntat de vindicació i de 
defensa —‌«llegué en mangas de camisa y me vine sin zapatos después de 

1  Si no s’indica el contrari, totes les citacions corresponen a la memòria redactada per Trinidad 
Benjumeda del Rey, inclosa a l’expedient 150/805 de l’arxiu de José Enrique Varela, conservat a l’Arc-
hivo Histórico de Cádiz.
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haber mandado tantos millares de ellos a España»— davant versions que 
ell creia espúries del seu pas per Mallorca —‌«llegan a mi conocimiento, de 
un modo reservado que no me permite hacer uso de la confidencia, espe-
cies calumniosas vertidas contra mí que, de no ser absurdas serían infantes, 
y despabilada mi candidez observo actitudes, compruebo desconsidera-
ciones, infiero que me miran como un apestado y leo en los semblantes».

En aquest sentit, no és innocent que adjunti les felicitacions dels seus 
superiors jeràrquics, faci referència a la «gratitud» vers ell del germà avia-
dor del dictador, Ramón Franco, i sobretot que expliciti que va ser el ma-
teix Francisco Franco qui el va nomenar comandant militar de Balears. 
La decisió responia tant al propòsit del govern de Burgos d’anar reforçant 
els comandaments dels territoris controlats, com a l’especial conjuntu-
ra local, on la cúpula dirigent havia estat successivament escapçada, mal 
preparada —‌«salvo contadísimas excepciones, todos eran muy flojos, la 
instrucción muy deficiente y la presentación detestable»— i, finalment, 
superada per les circumstàncies i per la influència italiana. 

Així, després del triomf de l’aixecament a Mallorca, el general Manuel 
Goded s’havia desplaçat a Barcelona, on no només va fracassar a l’hora de 
dominar la capital catalana, sinó que, a més, fou detingut i posteriorment 
afusellat. En la confiança d’un ràpid retorn i de l’arribada des de Menorca 
del comandant militar José Bosch Atienza, Goded va deixar a l’illa com a 
màxima autoritat accidental el coronel Aureliano Díaz de Freijó. Cap de 
les dues circumstàncies es van produir. A la seva execució a Catalunya s’hi 
va sumar el fracàs de la rebel·lió a Menorca, on Bosch Atienza fou detingut 
i condemnat a mort juntament amb altres oficials menorquins implicats 
en la conspiració (Massot 1976, 47–48). El nomenament que Goded havia 
volgut provisional —‌perquè «conocía la falta de dotes de mando y aptitu-
des físicas del Coronel Díaz»— va esdevenir definitiu. 

Superat per les circumstàncies, Díaz de Freijó va cedir aviat les compe-
tències al tinent coronel d’Enginyers Luis García Ruiz, que també exer-
cia com a governador civil per decisió de Goded, fins al punt que tothom 
creia «que el mando de Baleares» l’exercia ell en solitari. Aquest traspàs i la 
mateixa direcció dels afers illencs van ser objecte d’enfrontaments i resis-
tències dins de la cúpula rebel, principalment entre el mateix García Ruiz, 
el comandant Emilio Ramos Unamuno, posicionat com a president de la 
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Diputació Provincial, i el tinent coronel Antonio Álvarez-Ossorio, nome-
nat cap de la Guàrdia Civil. Així, quan el segon va ser acusat de no haver 
mostrat prou entusiasme en la direcció de les operacions contra els repu-
blicans desembarcats el 16 d’agost de 1936 al Llevant mallorquí, el primer 
va rellevar-lo —‌por «imposición del Conde Rossi», assegura Benjumeda 
del Rey, tot i que això ha estat posat en dubte (Massot 1976, 157–159)— i 
va deixar el Govern Civil en mans del tercer, que després es va resistir a 
tornar-li el càrrec amb discussions públiques, com la d’un dinar ofert pel 
contraalmirall francès Emmanuel Ollive. «Entre las primeras autoridades 
había grandes discordias», i això s’evidenciava en «una desorganización 
absoluta en todos los aspectos, militar, civil, administrativo, justicia, etc.».

El falangisme local —‌representat pel seu màxim responsable, Alfonso 
de Zayas, marquès de Zayas— i les decisives forces enviades des d’Itàlia 
van aprofitar el buit de poder que implicava la manca de competència de 
la cúpula dirigent i el relatiu aïllament de la resta del territori per guanyar 
pes i influència: «L’Italia intendeva approfittare della crisi spagnola per 
prendere possesso delle Baleari» (Quartararo 1977, 25). Més encara quan 
la ja citada expedició republicana liderada pel capità Alberto Bayo, des-
prés de recuperar Eivissa i Formentera, havia arribat a Mallorca —‌«en el 
mando había debilidad, pués dadas las buenas condiciones de defensas 
naturales de la Isla y el personal, armamento y municiones de que dis-
ponían, no era explicable la progresión del enemigo». Ras i curt, l’ajuda 
italiana va ser decisiva per aconseguir la retirada dels republicans el 4 
de setembre de l’illa gran i la posterior recuperació de les Pitiüses, on les 
tropes italianes i els voluntaris i falangistes mallorquins haurien comès 
«desmanes» amb total impunitat. 

Conjurat el perill republicà, creixia el temor, compartit pel mateix 
Franco, «de encontrarme a los italianos mandando en la isla». D’aquí les 
prioritats de Benjumeda del Rey: frenar un possible control italià de Ma-
llorca i depurar responsabilitats dins la cúpula mallorquina. Amb aquest 
doble objectiu, va iniciar el viatge amb l’ajuda del futur ministre d’Edu-
cación Nacional del primer govern franquista, Pedro Sainz Rodríguez. 
La tria no era casual, ja que, com ha demostrat l’historiador Ángel Viñas, 
aquest destacat membre d’Acción Española havia servit d’enllaç entre el 
general José Sanjurjo i la Società Idrovolanti Alta Italia per a l’adquisició 
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el 1 de juliol de 1936 de quaranta avions moderns de tota mena, així com 
de munició i d’avituallaments diversos (Viñas 2013, 92–101). 

Gràcies a ell, Benjumeda del Rey va arribar a Mallorca, en un itinerari 
que va començar a Cáceres i en el qual va passar per Burgos per recollir 
la documentació i després per la frontera navarresa; ja des de Biarritz va 
prendre un avió fins a Palma, fent escala a París i Roma. Aquesta atura-
da a la capital italiana fou molt rellevant, ja que, fent-se acompanyar per 
l’almirall Antonio Magaz —‌ambaixador oficiós dels rebels davant la San-
ta Seu— es va reunir segurament amb Ottavio de Peppo, del Ministeri 
d’Afers Exteriors —‌no n’era el número dos, com s’apunta a la memòria, 
però sí cap del Gabinet Diplomàtic i un personatge molt implicat en les 
relacions italoespanyoles— per exigir que l’aviació italiana estigués a les 
seves ordres i per confirmar que el país transalpí «no tenía apetencias de 
dominio sobre Baleares».

De seguida, les bones paraules van xocar amb la realitat: «los pocos 
italianos que había en Mallorca y al frente de ellos el Capitán de Fragata 
Carlo Margottini y el llamado Generale Conde Rossi, habían mandado 
en la Isla hasta mi llegada». El primer, al capdavant del creuer Fiume, i el 
segon —‌l’agitador feixista Arconovaldo Bonaccorsi, autoanomenat falsa-
ment Conde Rossi (Massot 2017)—, al capdavant dels paramilitars, s’ha-
vien erigit en «salvadores» i, amb la connivència falangista, «ejercieron 
en realidad el mando». 

Davant d’aquesta situació, Benjumeda del Rey va centrar-se en recupe-
rar els fils del poder i desfer les conxorxes italianes (Quartararo 1977, 33). 
Com recull el periodista i historiador Manuel Aguilera (2022, 90), el «4 de 
enero de 1937 el capitán Margottini reconoció que habían “desaparecido 
las condiciones excepcionales” de los primeros meses. Ya no tenían tan-
to poder de decisión en los “asuntos internos de la isla”». Això s’evidencia 
quan Benjumeda del Rey aconsegueix la sortida de Mallorca del Conde 
Rossi i una major coordinació amb les forces italianes. En paraules seves: 
«mi empeño fué evitar preocupaciones al Generalísimo sobre aquellas Is-
las de España tan importantes y tan codiciadas por el enemigo y sus ami-
gos: Elevar y sostener el prestigio del mando ante los isleños y ante los ex-
trangeros [sic]; aumentar constantemente la potencia militar, el espíritu 
del pueblo y la vitalidad del país en todos sus aspectos».
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Alhora, va iniciar una depuració de la cúpula dirigent local. Seguint or-
dres del mateix Franco, Benjumeda del Rey va obrir un consell de guerra el 
10 de desembre contra Díaz de Freijó, Ramos Unamuno, el tinent coronel 
Josep Garrido de Oro, el comandant José Clar Pujol, el capità Francisco 
Sanchis Candela i el tinent coronel Pedro Llompart Ramis per negligèn-
cia, per desorganització del comandament i per no haver seguit al peu de 
la lletra les ordres deixades per Goded. L’endemà ja es va dictar sentència: 
els dos primers van ser retirats del servei i condemnats a dotze i deu anys 
de presó, respectivament, mentre que la resta foren expulsats, excepte el 
darrer, que també fou retirat dels seus càrrecs (Massot 1976, 164–165). De 
res va servir-li a Ramos Unamuno recordar que, arran del desembarcament 
republicà, «havia donat ordre d’afusellar sense judici previ els detenguts», 
més de 200 persones tot just arribades des d’altres pobles a Manacor i no, 
com assegurava ell interessadament, captius arrestats prèviament per bui-
dar unes presons plenes a vessar (Tugores 2022, 58–59 i 96–97). 

Només García Ruiz sortia sense màcula i, ascendit a coronel, va ser en-
viat a la Península, on va participar a la campanya franquista al nord d’Es-
panya i, posteriorment, va intervenir al sud a les ordres de Queipo de Lla-
no. Segurament ni l’exoneració, ni la posterior carrera meteòrica d’aquest 
company d’armes —‌tots dos compartien la branca d’Enginyeria— devia 
ser ben rebuda per Benjumeda del Rey. De fet, segurament era qui tenia 
en ment quan escrivia contra un enemic acarnissat a qui, juntament amb 
altres dos militars, hauria pogut processar en el seu moment: 

Buen cazurro tan falto de inteligencia como sobrado de ambición, ha ocupa-
do un cargo (que pude yo obtener si lo solicito o me lo trabajo como se suele 
decir) [la comandància d’obres i fortificacions de Burgos] mas su ambición 
no está satisfecha y como es maestro en gramática parda conseguirá lo que 
se propone que es ser General [ho aconseguiria per mèrits de guerra el febrer 
del 1939] y llegar a mandar las Baleares [en seria governador militar d’agost 
del 1940 a març del 1942], por mandarlas y por demostrar tácitamente que no 
hacía falta que me hubieran enviado a mí estando él allí y esto, no se atreverán 
a decirlo pero lo pensarán sus amigos y partidarios (que como afincado en 
Mallorca tiene también su partidito) [va ser nomenat fill adoptiu de Manacor 
i Palma, i a Ciutat va tenir una plaça dedicada, entre altres honors i vincles].
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Dins de la progressiva consolidació del primer franquisme a Mallorca 
(Massot 1996), també es van viure importants friccions amb els suports 
civils a la rebel·lió. Entre els més reticents a col·laborar amb Benjumeda 
del Rey, va destacar la Falange local. Així, la unificació política i sindical 
va fer-se «a pesar de los mallorquines y del inepto Jefe Marqués de Zayas». 
En aquesta tasca, el militar sevillà va comptar amb l’assistència del mana-
corí Ladislao López Bassa, el qual s’incorporaria posteriorment al quarter 
general de Franco com a home decisiu de la Falange. 

L’investigador i periodista Antoni Tugores recull un bon exemple 
d’aquesta baralla de galls. Amb motiu del primer aniversari de la victò-
ria davant dels republicans, el 4 de setembre de 1937 el marquès de Zayas 
va promoure a Porto Cristo un monument commemoratiu sense infor-
mar-ne l’autoritat militar. Aquest monolit només homenatjava milícies 
i falangistes, i arraconava protocol·làriament i discursivament Benjume-
da del Rey. «Tot plegat va originar un forta esbroncada que acabà, un mes 
després, amb dues sancions econòmiques de cal déu» per a dos dels orga-
nitzadors, una irritació creixent entre falangistes i militars, una visita de 
desgreuge a Manacor dies després del governador militar i la construcció 
d’un altre monument dedicat als caiguts d’Infanteria i Artilleria el 1958 
(Tugores 2022, 132–136 i 141–144). 

La memòria també fa un repàs de la precària situació de l’illa en tots 
els aspectes possibles: subsistències, materials, combustibles, indústria i 
comerç, agricultura, comunicacions, obres públiques, atur obrer, etc. Pel 
que fa als aspectes militars, Benjumeda del Rey critica que Ramos Una-
muno prioritzés les columnes de voluntaris enfront de la mobilització 
dels reservistes i l’enquadrament militar. De fet, al cap de poc temps d’ar-
ribar a Mallorca, el nou comandament va dissoldre les milícies de part, va 
reorganitzar les forces existents i les va posar sota comandament militar. 
També fa referència a l’armament i municions disponibles («si no abun-
dante era suficiente») i a l’endarrerida situació a la seva arribada de la de-
fensa de costes, la defensa mòbil i la defensa passiva antiaèria. A la seva 
partida, en canvi, assegurava haver deixat encarada la conversió del port 
de Palma en una base naval, iniciades diverses obres públiques —‌com ara 
l’embelliment de Ciutat o quilòmetres de carretera sense cost, realitzades 
segurament per presoners (Jaume 2019)—, organitzada la defensa pas-
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siva antiaèria amb refugis per a 90.000 persones —‌els estudis disponi-
bles han identificat, en gran xifres, 600 aixoplucs privats i 130 de públics 
(Fiol 2019, 11 i 335–339)— i, fins i tot, encarregada a Josep Balaguer Vallès 
la creació d’una banda-orquestra.

Aquestes suposades consecucions contrasten amb el seu lament sobre 
les falses informacions, algunes d’interessades i d’altres directament in-
ventades, especialment respecte de les operacions militars contra el de-
sembarcament republicà. Aquesta desinformació es generava, segons Ben-
jumeda del Rey, per les ànsies d’imitar les al·locucions radiofòniques del 
general Gonzalo Queipo de Llano, en què s’anticipaven falses victòries, i 
perquè cap autoritat «se aproximó nunca ni siquiera a Manacor» i «des-
de sus sillones de Palma recibían y transmitían las noticias del frente», 
mentre que les operacions concretes eren assumides pels militars sobre 
el terreny i dirigides pels enviats italians.

Pel que fa a la situació civil, la descripció és ben contradictòria. D’una 
banda destacava el compromís amb els rebels de la majoria de la societat; 
subratllava, per exemple, que «en Acción Popular y J.A.P. estaban en gene-
ral, las personas más decentes de Mallorca», i remarcava les subscripcions 
voluntàries en forma d’or i diners. En tancar el seu mandat, afirmava ha-
ver reunit «para España cantidades que no creo habrá superado ninguna 
provincia (cuando cesé las aportaciones llegaban a 900 kilos de oro, nue-
ve millones en divisas y valores extranjeros y 12.000.000 en pesetas, más 
208.000 pesetas para los herederos del General Goded y otras numerosas 
suscripciones para otros fines)».

D’altra banda, però, reconeixia les resistències dels propietaris, «cuyo 
patriotismo se iba enfriando al alejarse el peligro de otra invasión roja», 
a abonar el 3 % de les seves fortunes, i criticava la persistència dels «ex-
tremados partidismos». Malgrat la dissolució dels partits i sindicats i la 
creació del partit únic, les diferències ideològiques i d’interessos perdu-
raven («Mas como en sus espíritus estaban latentes partidismos atávicos 
pronto empezaron las disensiones y luchas con los de otros partidos y aun 
dentro de Falange»), ja que el Conde Rossi i els seus aliats locals «trataron 
de crear masas en vez de calidades y como era lógico suponer acudieron a 
cubrirse con la camisa azul todos los ambiciosos, arribistas, los descon-
tentos de otros partidos y los que no habían podido figurar en ellos». Així 



DICTATORSHIPS & DEMOCRACIES 10 (2022) · E-ISSN: 2564-8829 · PUNCTUM, UNIVERSITAT OBERTA DE CATALUNYA & FUNDACIÓ CARLES PI I SUNYER

134  [125–154]

J. CLARET  ·  CRÒNICA DEL GOVERNADOR MILITAR TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY

doncs, «acudieron no por el ideal falangista y por los 27 puntos de Falange 
sino para satisfacer sus apetencias y buscarse un acomodo en el porvenir».

Per si no n’hi havia prou, segons Benjumeda del Rey, «Mallorca que 
siempre se significó por su españolismo había sido muy minada por el 
marxismo en el proletariado y por el catalanismo separatista en la cla-
se media». Obsessionat per aquesta darrera influència i pels signants de 
la «Resposta als catalans» —‌«Risposta», la rebatejava ell— del 10 de juny 
de 1936 (Massot 1978, 92–107; Massot 1990, 211–241), es lamentava que la 
depuració dels docents només s’hagués centrat, suposadament, en «sus 
antecedentes frente-populistas y católicos sin tener para nada en cuenta 
los separatistas». Una afirmació que no s’ajusta al que mostren els estu-
dis existents sobre la repressió dels mestres i professors a l’arxipèlag, on 
qualsevol desviació de l’espanyolisme unificador constituïa un agreujant 
(Miró 1998; Tur 2017). 

En aquesta croada va comptar amb la complicitat del general de Briga-
da Ricardo Fernández de Tamarit, protagonista d’una polèmica en prem-
sa amb Llorenç Villalonga després d’afirmar que, encara que rectifiques-
sin, aquells que signant la «Resposta» havien qüestionat la integritat de 
la pàtria havien de ser posats «fuera de las fronteras de España» (Massot 
1978, 101–103). A més, fou jutge instructor —‌«con su gran inteligencia y 
prodigiosa actividad»— de processos rellevants, com els que portaren 
a l’afusellament el 24 de febrer de 1937 dels significats republicans Emi-
li Darder, Alexandre Jaume, Antoni Maria Ques i Antoni Mateu (Ginard 
2015; Ginard 2020).

No era la única crítica a la repressió desencadenada per les autoritats 
provisionals. De fet, Benjumeda del Rey els acusava de tebiesa i negligèn-
cia, i, alhora, d’abusos i injustícies. Del primer càrrec en seria una mos-
tra que, malgrat que García Ruiz va omplir «cárceles, castillos y hasta al-
macenes habilitados al efecto [referint-se al magatzem de fusta conegut 
com Can Mir a Palma (Suárez 2011)] y el vapor Jaime I», se’ls van escapar 
significats representats polítics. A la memòria se cita expressament Jau-
me Garcias (en alguna documentació apareix com a «Garcia») Obrador, 
president de la Diputació Provincial, que finalment seria detingut el 24 
de desembre de 1938 i executat; el dirigent socialista i batlle accidental 
de Palma Ignasi Ferretjans San Juan, que va poder fugir a finals del 1936 
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a Barcelona; «dos diputados socialistas que veraneaban en Pollensa», que 
podem identificar com Amós Ruiz Lecina i José Ruiz del Toro, que després 
d’intentar resistir van fugir cap a Menorca (Salas, March & Cerdà 2006, 
121–129); el tinent d’Infanteria Jerónimo Sitjar Vilar, i el capità d’Aviació 
Fernando Beneito López.

També es retreia que els processos en marxa no fossin sumaríssims, 
com ara els oberts contra els carabiners de Pollença (Salas, March & Cer-
dà 2006, 153–159) i de Sóller que s’havien mantingut fidels a la República 
i que, en aquesta darrera població, havien ferit de mort el tinent de Cava-
lleria rebel Francisco Javier Lizasoain Muguiro (Quetglas 2012, 106–108). 
Fins i tot, els acusava de ser relativament benèvols, ja que l’únic militar 
detingut, el metge Virgilio García Peñaranda, havia estat desposseït del 
seu càrrec però alliberat gràcies a la defensa del falangista Miquel Villa-
longa Pons, germà de l’escriptor abans citat. 

Davant d’aquesta suposada desídia, Benjumeda del Rey va promoure 
diferents judicis sumaríssims amb l’ajuda ja mencionada de Fernández de 
Tamarit, començant pel del delegat de la Generalitat, el tinent Carlos Soto 
Romero, que havia estat detingut després que les autoritats provisionals 
es neguessin a rendir-se. Sotmès a consell de guerra i acusat de traïció, el 
5 de novembre va ser afusellat. 

Segons s’assegura a la memòria, «sobre todo hice justicia, fuerte con 
los poderosos y benévola con los débiles y practiqué para ejemplo, la mo-
ralidad, modestia y austeridad más extremadas». Aquest suposat equili-
bri queda qüestionat pel ban signat per ell mateix el 13 d’octubre de 1936, 
en què «es beneïa l’assassinat com a fórmula “legal”», fins al punt que el 
seu mandat coincideix «amb l’inici massiu de les “tretes” de les presons» 
(Sansó 2019, 322–323). Com ha establert l’historiador Bartomeu Garí, la 
nova maquinària judicial no oferia cap garantia als acusats —‌tot decan-
tant-se pels consells de guerra sumaríssims— i, encara que va fer minvar 
les execucions extrajudicials, no les va fer desaparèixer i es va limitar a 
mira cap a una altra banda. Durant el seu mandat, es van registrar més 
de 300 víctimes: unes 120 com a tretes de presó, unes 145 de caràcter ex-
trajudicial i 62 per pena de mort. Aquest bany de sang va ser dirigit per 
la tríada d’entusiasme repressor formada pel mateix Benjumeda del Rey, 
per Mateo Torres Bestard, comandant d’Infanteria i nou governador ci-
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vil, i Francisco Barrado Zorrilla, cap superior de la policia des de setem-
bre (Garí 2019, 416–487).

En canvi, segons es deia a la memòria, les considerades pusil·lànimes 
autoritats provisionals s’havien, alhora i encara que sembli contradictori, 
extralimitat. Davant del «pavoroso panorama de la Justicia a mi llegada a 
Palma», suposadament hi havia un «clamor por la Justicia en las manifes-
taciones y en las murmuraciones», per la indefensió davant la discrecio-
nalitat del poder i el caràcter decisiu d’acusacions interessades: «recibía 
bastantes anónimos con las mismas acusaciones y pidiendo las cabezas 
de los culpables y puestos preferentes para presenciar sus procesos y eje-
cuciones». Així, tot i els suposats «deseos del Comandante Militar de evi-
tar la efusión de sangre, después de expulsados los rojos se prodigaron las 
desapariciones por la policía y falangistas». Per al nou responsable rebel, 
això era doblement perniciós, ja que es desprestigiava la justícia del nou 
règim i, sobretot en el cas dels republicans capturats al Llevant mallorquí, 
es desaprofitava l’oportunitat d’usar-los militarment i diplomàticament: 
«no quedó ninguno para información o rehenes y por los falangistas se 
cometieron venganzas personales o políticas». Tot i aquestes paraules, no 
consta que Benjumeda del Rey fes res per evitar-ho.

Criteris d’edició

Les 25 pàgines mecanografiades originals que es presenten a continuació 
s’han transcrit seguint un criteri de fidelitat a l’original. Així, s’han res-
pectats els usos de les majúscules (especialment als càrrecs) i l’ortografia 
de l’època —‌com ara els accents en els diftongs de les paraules pués (tot 
i que en tres casos no l’accentua), fué i dió. Els errors no esmenats s’han 
marcat amb «[sic]» i s’han mantingut la sintaxi i els girs propis de l’autor. 
Això no obstant, per facilitar-ne la lectura s’ha regularitzat l’accentuació 
segons la normativa de l’època. Pel que respecta a la tipografia, s’han subs-
tituït els subratllats originals per cursiva i s’han convertit els titolets en 
epígrafs destacats en negreta sense sagnat. Els comentaris o aclariments 
s’han incorporat en el text entre claudàtors. 
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Un año y 16 días en el mando de las Baleares
20 septiembre 1936 – 6 octubre 1937
Benjumeda Trinidad

UN AÑO Y 16 DÍAS EN EL MANDO DE BALEARES

El 2 de Septiembre de 1936 recibí orden de presentarme en Cáceres al Ge-
neralísimo [Francisco] Franco, el que me manifestó: «Que la situación de 
Mallorca les inspiraba inquietudes pués los rojos que habían desembarcado 
el día 16 de Agosto se extendían ya por la costa en unos 15 kilómetros y el 
último radio del Comandante Militar (que me mostró) pedía apremiante-
mente aviones y barcos, lo que le hacía suponer que en el mando había de-
bilidad, pués dadas las buenas condiciones de defensas naturales de la Isla y 
el personal, armamento y municiones de que disponían, no era explicable 
la progresión del enemigo y que en vista de esto había decidido designarme 
para el mando del archipiélago, proponiéndome a la Junta de Defensa y que 
mientras se me daba el nombramiento fuese preparando mi marcha a Ma-
llorca en avión, de acuerdo con el General [Alfredo] Kindelán»; dándome a 
continuación breves instrucciones sobre movilización y defensa de la Isla.

El día 4 de Septiembre, en el aeródromo de Cáceres, cuando me dispo-
nía a marchar a Sevilla a esperar que estuviese dispuesto el aparato que 
habría de conducirme a Mallorca, me dijo S.E. que el día anterior se había 
presentado la aviación Legionaria [italiana] y el enemigo había reembar-
cado no siendo por tanto tan urgente mi marcha.

En el 8 de Septiembre volví a ser llamado por S.E. que me dijo me pu-
siera de acuerdo con Don Pedro Sainz [corregit en tinta] Rodríguez cuyo 
señor me facilitaría el viaje a Palma de Mallorca pués de los aviones mili-
tares no podía disponerse en aquellos momentos para ese servicio.

El día 9 en compañía de dicho señor salí de Cáceres; el 13 me entregaron 
en Burgos mi nombramiento de Comandante Militar de Baleares; el 14 
pasamos la frontera francesa por Dancharinea [Navarra], yendo en avión 
de Biarritz a París, de París a Roma y de Roma a Palma, a donde llegué el 
20 tomando posesión del mando.

Este escrito no es un diario de operaciones que podría deducirse de los 
Bandos, Órdenes y Disposiciones dictadas por mí, sino un extracto de los 
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asuntos más importantes que tuve que resolver, redactado sin vistas a pu-
blicidad alguna, para rememoración íntima y satisfacción propia.

Una previsión

Al despedirme del General Franco le expresé a la par que mi satisfacción 
por haberse expulsado de Mallorca a los rojos, mi temor de encontrarme 
a los italianos mandando en la isla: a esto asintió S.E. sin palabras, con una 
expresiva inclinación de cabeza y unos claros destellos de sus ojos lumino-
sos. Con esta preocupación, al llegar a Roma, nuestro representante ofi-
cioso entonces, el Almirante [Antonio] Magaz, me facilito una entrevista 
con el Subsecretario del Ministro de Asuntos Extrangeros [sic], por estar 
ausente el Conde [Galeazzo] Ciano. A dicho señor expuse mis deseos de 
determinar claramente las relaciones del mando de Baleares con la avia-
ción italiana, pués yo entendía que para la unidad de acción dicha aviación 
Legionaria debía ser un servicio a mis órdenes. Un «conforme en todo» fué 
a contestación del Sr. Subsecretario dell’Esteri que añadió «que Italia no 
tenía apetencias de dominio sobre Baleares ni ningún territorio español 
y que daría para la guerra ‘lo necesario’». Este «lo necesario» fué interpre-
tado por mí en el sentido de que la necesidad sería apreciada por ellos.

En la entrevista estuvo presente el General Magaz.
Confortado con el resultado de mi visita el Sgre. [Ottavio] de Peppo (así 

creo que se llama el Subsecretario [cap del Gabinet Diplomàtic]), empren-
dí el vuelo a Palma, donde comprobé que mis temores no eran infunda-
dos pués los pocos italianos que había en Mallorca y al frente de ellos el 
Capitán de Fragata Carlo Margottini y el llamado Generale Conde Rossi 
[en realitat, Arconovaldo Bonaccorsi], habían mandado en la Isla hasta 
mi llegada (Esto lo prueba la documentación que encontré y recogí, entre-
gada en sobre de «muy reservado» al General [Enrique] Cánovas cuando 
cesé en el mando) y pretendían seguir, si no mandando al menos mango-
neando, hasta que conseguí, como Dios me dió a entender, que se fuesen 
de Mallorca, conservando sin embargo una estrecha y cariñosa amistad 
con ellos patentizada en cartas y recuerdos que conservo.

Este mangoneo fué fomentado por la dejación, miedo o bajeza de al-
gunas personas significadas y por el pueblo mallorquín en general que 
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se había visto huérfano de autoridades y consideraba cómo [sic] sus sal-
vadores a los italianos.

Estado de la isla de Mallorca

A mi llegada encontré una desorganización absoluta en todos los aspectos, 
militar, civil, administrativo, justicia, etc. El Comandante Militar interi-
no desde la marcha del General Goded, Coronel [Aureliano] Díaz Freijoo 
[en realitat, Freijó; l’error es reitera a tot el document], hacía tres días que 
por enfermedad había entregado el mando interino al Teniente Coronel 
de Ingenieros [Luis] García Ruiz.

Entre las primeras autoridades había grandes discordias, especialmen-
te entre el Coronel [Emilio] Ramos Unamuno y los Tenientes Coroneles 
García Ruiz, de Ingenieros y [Antonio] Álvarez Ossorio, de la Guardia Civil. 
Estos dos últimos promovieron un incidente lamentable a bordo de un 
crucero francés a donde asistieron invitados a un almuerzo por el Con-
traalmirante [Emmanuel] Ollive unos días antes de mi llegada.

El pueblo en general engreído por la victoria sobre las hordas de Bayo 
estaba animado, a lo que contribuyó mucho el Conde Rossi especie de 
condotiero, conductor de masas, de vibrante elocuencia, pero en todos 
estaban latentes las inquietudes pasadas y a medida que se calmaba el jú-
bilo, se revolvían contra los que creían culpables de la indefensión que 
sufrieron y en las manifestaciones públicas, entre los gritos patrióticos, 
se mezclaban los mueran a los traidores; en círculos y reuniones se mur-
muraba y acusaba a éste o al otro y yo recibía bastantes anónimos con las 
mismas acusaciones y pidiendo las cabezas de los culpables y puestos pre-
ferentes para presenciar sus procesos y ejecuciones.

Subsistencias

Escaseaban bastante, no había ya azúcar, patatas ni arroz, ni café; muy 
poco aceite, y trigo y harina, solo para tres meses. Paralizada la pesca solo 
había la pequeña cantidad que podía pescarse en las calas y bahías.
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Materiales

No había hierros ni cemento Portland.

Combustibles

Se estaban acabando la gasolina y el carbón y los ferrocarriles quemaban 
leña.

Industria y Comercio

Las fábricas de tejidos, zapatos y mantas cerradas y el comercio con la Pe-
nínsula y extrangero [sic] paralizado.

Agricultura

Solo ésta seguía en su rendimiento casi normal, gracias tal vez a las muje-
res mallorquinas que realizan la mayoría de las faenas del campo, lo que 
permitió ir aprovechando sucesivamente las cosechas de judías, almen-
dras, albaricoques, patata temprana y otros varios productos cuya ex-
portación produjo buen número de millones en divisas extrangeras [sic].

Comunicaciones

Interrumpidas, solo quedaba la radiotelegráfica con la Península y Roma, 
deficientes.

Los vapores correos franceses de la línea Marsella, Orán y Argel seguí-
an haciendo escala en Palma. La línea aérea «L’AirFrance» había suspen-
dido su escala en Alcudia.

Obras públicas

También paralizadas.
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Paro obrero

Consecuente a las situaciones dichas el paro era abrumador.

Organización militar

MANDO. Al marchar a Barcelona el General [Manuel] Goded dispuso 
que tomara el mando el General [José] Bosch que estaba en Mahón y que 
mientras venía éste lo interinase el Coronel Díaz Freijoo a quién [sic] por 
ordenanza correspondía, indicándole a éste (según dicen) que por estar 
próximo a pasar a la reserva y teniendo en cuenta las especialidades cir-
cunstancias del Movimiento no era obligatoria su aceptación. Se deduce 
de esto que el General Goded conocía la falta de dotes de mando y aptitu-
des físicas del Coronel Díaz y le ofrecía un modo de quedar airoso.

El Coronel recabó el honor de interinar el mando y el General no in-
sistió creyendo sin duda que se incorporaría pronto el General Bosch.

Consigno lo anterior solo como antecedentes del mando anterior al 
mío. El relato de lo ocurrido en Mallorca desde la marcha del insigne e 
infortunado General Goded hasta la retirada de Bayo ha sido hecho por 
muchos de palabra y por escrito en informes, artículos de prensa y libros; 
de ellos ninguno se ajusta exactamente a la verdad, todos son insinceros, 
apasionados o inspirados por individuos que pretendían realzar su ac-
tuación o rebajar la de otros.

Como muestra de la inexactitud y ligereza de esas informaciones citaré 
la de un artículo del periódico Domingo firmado, no recuerdo bien, si por 
Juan de Valencia o por Gabriel Araceli que decía «Mallorca se salvó gra-
cias a la heroicidad de los Coroneles Ramos y García Ruiz»: El pobre Co-
ronel Ramos está hoy sufriendo condena y García Ruiz que entonces era 
Teniente Coronel, ascendió a Coronel y tiene un mando en la Península.

Es sabido que [Alberto] Bayo desembarcó en la mañana del domingo 16 
de Agosto en Porto Cristo sorprendiendo a la escasa vigilancia que había 
y no encontrando más resistencia que el tiroteo de unos pocos milicia-
nos, falangistas y soldados que pudo reunir el Capitán de Caballería [Ig-
nacio] Despujols [en realitat, Despujol]. El día 17 llegó a las inmediaciones 
de Porto Cristo una columna mandada por el Comandante de Infantería 
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[Enrique] Esquivias (otras dos enviadas por el mando no llegaron a tiem-
po) y Bayo viéndose molestado más de lo que suponía y sin duda habiendo 
hecho un reconocimiento por la costa hacia el Norte hasta Punta Amer y 
observado que no había defensas, se replegó de Porto Cristo, no para re-
tirarse, sino para continuar el desembarco en aquellas playas indefensas. 
Pues bien, en las Radios de España y charlas del General [Gonzalo] Quei-
po del día 17 de Agosto por la tarde oímos «la columna Bayo ha sido ani-
quilada, 200 muertos y 600 heridos». En la del 19, «Bayo y sus hordas han 
sido echados a patadas». «Yo conozco Mallorca y sus defensas naturales y 
conozco también al Teniente Coronel García Ruiz etc.». En los periódicos 
del día 20 «Parte Oficial. Se confirma que la columna Bayo fué aniquilada».

Estas noticias procedían de Radio Mallorca y eran emitidas en nombre 
del Gobernador de Baleares García Ruiz (éste era Gobernador Civil y lle-
vaba siempre la voz cantante queriendo imitar al General Queipo. El Co-
mandante Militar nunca decía nada y nadie sabía quién era; de aquí que 
todos creyeran que el mando de Baleares lo ejercía García Ruiz).

En estas charlas, el General Queipo, que tanto contribuyó a levantar el 
espíritu de los españoles, no inventaba victorias como en otras, solo co-
mentaba y adornaba con su gracejo las noticias de Mallorca, de modo que 
el aniquilamiento de las Columnas de Bayo fué una plancha colectiva de 
los mallorquines que hasta celebraron manifestaciones de júbilo. La cul-
pa de este engaño fué de las Autoridades que ninguna se aproximó nunca 
ni siquiera a Manacor y que desde sus sillones de Palma recibían y trans-
mitían las noticias del frente.

La única información exacta sobre el estado de Mallorca en aquellos 
días es la redactada por el Comandante Don Carlos Marín de Bernardo, 
que fué enviado desde Roma por el General Magaz. De esta información 
tendrá un ejemplar dicho General y otro se está archivado en la Coman-
dancia Militar de Palma.

Por otra parte, como el mando y sus componentes de entonces fueron 
procesados y condenados y las sentencias están firmadas por mí, un senti-
miento de piedad me veda hacer una crítica sobre hechos ya sancionados.

Puede decirse pués que no había Mando y las decisiones se tomaban por 
una Junta formada por el Comandante Militar Díaz Freijoo, el Coronel 
de Artillería Sr. [Sebastián] Feliu. El Teniente Coronel de la Guardia Civil 
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Álvarez Ossorio y el Jefe de E.M. [Josep] Garrido de Oro, que eran los per-
manentes en el despacho del Comandante Militar y también asistían el 
Gobernador Civil Teniente Coronel García Ruiz, el Auditor [Gonzalo] Zar-
ranz, el Jefe de Falange Marqués de Zayas [Alfonso de Zayas] y el Teniente 
Coronel de Artillería [Gerardo Martínez de] Tejada, y en esta mediatización 
de la Autoridad estuvieron hasta que llegaron los mencionados, Capitán 
de Fragata Margottini y Conde Rossi que desde su llegada ejercieron en 
realidad el mando. La designación del Teniente Coronel García Ruiz, fec-
ha 1º de Septiembre, para el mando de las Columnas de Operaciones fué 
una imposición del Conde Rossi y el oficio del nombramiento una afren-
ta para un militar español. Este oficio lo recogí con las copias y minutas, 
así como toda la documentación de esa índole, vergonzosa.

Movilización

Dejando incumplidas las Órdenes del General Franco dadas por radio el 
3 de Agosto, no empezaron a movilizar hasta el 13 del mismo, los cuotas 
y un reemplazo, luego paulatinamente hacia el 23 o el 24, es decir a los 8 
días de haber desembarcado el enemigo, los reemplazos del 33 y 32. Pa-
rece ser que en la Junta de Jefes ya indicados había disparidad de opinio-
nes, prevaleciendo al principio la del Coronel Ramos, Jefe de las Colum-
nas de Operaciones, que estimaba tener bastante con el creado Tercio de 
Mallorca y las Milicias voluntarias de Falange, Requetés y Acción Popular, 
pués temía que los reservistas estuviesen contaminados del virus marxis-
ta. Este pobre Coronel algo osado e inconsciente no tuvo presente que lo 
mismo pasaba en toda España y que el espíritu de la tropa lo hacen los 
cuadros de mando.

Personal

Los Jefes, Oficiales y Suboficiales y tropa tenían buen espíritu en el sen-
tido patriota y de afección al Movimiento Nacional (El patriotismo fué 
legendario en Mallorca hasta la contaminación del pueblo por el marxis-
mo y de los seudos [sic] intelectuales por el separatismo y adhesión a Ca-
taluña). Pero el espíritu militar es algo más, que se revela por la exactitud 
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y diligencia en el cumplimiento de los deberes militares, por el estado de 
instrucción, prestancia, modo de saludar, etc., y en estos aspectos, salvo 
contadísimas excepciones, todos eran muy flojos, la instrucción muy de-
ficiente y la presentación detestable.

Armamento y municiones

El armamento de que estaba dotada la Isla, si no abundante era suficien-
te para las necesidades defensivas del momento, excepto en artillería an-
tiaérea que no había ninguna.

De municiones se estaba muy mal, especialmente para fusil, solo ha-
bía 1.400.000 (Un millón cuatrocientas mil) que incrementados en unos 
600.000 que se cojieron [sic] a los rojos daban 2.000.000 con lo que no 
había ni para un módulo de fuego, para los 15.000 fusiles y 5.000 entre 
carabinas y mosquetones. Según datos que me dieron en el Cuartel Ge-
neral en Cáceres, la existencia de cartuchos era de 14.000.000 (catorce 
millones) pero esto fué un error pués solo había los expresados. Donde 
tenían 14.000.000 era en Mahón.

Defensa de costas

Aunque estas notas son para mi exclusiva recordación, no consigno más 
que datos generales, tanto de los que existía cuando llegué a Mallorca 
como de lo que dejé cuando salí, pués los detalles de fortificaciones, ba-
terías, emplazamientos, calibres, etc. pertenecen al secreto profesional y 
no deben figurar en un escrito puramente particular.

Existían las baterías anticuadas de la bahía de Palma y habían empeza-
do a instalar una batería de cañones Schneider Canet y otras de González 
Rueda, cuyo material con otro más que había era el correspondiente a un 
plan de artillado estudiado años anteriores.

Por los Ingenieros se habían construido ligeras obras de campaña en 
los lugares de posibles desembarcos, pero todo ello aisladamente sin obe-
decer a plan alguno.
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Defensa móvil

El 9 de Septiembre, cinco días después de la huida de Bayo, dió el Man-
do una orden preparatoria de defensa, distribuyendo la Isla en sectores, 
nombrando el personal y fuerzas de cada uno y otra sobre organización 
de las Milicias.

Fué nombrado Jefe de la Defensa Móvil el Teniente Coronel de Inge-
nieros García Ruiz.

No se dictó ningún plan de defensa.

Defensa pasiva antiaérea

Durante los bombardeos de Agosto habilitaron los numerosos sótanos 
de la población. Después no había nada hecho.

Justicia

Antes de marchar el General Goded, declaró el Estado de Guerra publican-
do un Bando conciso, severo y claro, que facilitaba la administración de 
Justicia por la Jurisdicción Militar de un modo amplio y expedito como 
requerían las circunstancias; mas a los dos o tres días se publicó otro con 
calificación de delitos y citando artículos de códigos, que desvirtuó por 
completo la eficacia del Bando del General Goded. Dicen que el Coman-
dante Militar quería evitar la efusión de sangre. Por otra parte, el Gober-
nador Civil, García Ruiz, que aunque no era mallorquín llevaba en la Isla 
más de treinta años y conocía las ideologías y actividades de la mayoría de 
los habitantes, mandó detener a cuantos se tenían por peligrosos, desafec-
tos o indeseables y se llenaron cárceles, castillos y hasta almacenes habi-
litados al efecto y el vapor Jaime I, de presos en cantidad de unos tres mil. 
Entre los detenidos figuraban algunos, muy pocos, dirigentes y personas 
de viso, los principales, como el socialista García [en realitat, Jaume Gar-
cias], Presidente de la Diputación, el extremista Ferratchan [en realitat, 
Ignasi Ferretjans] y dos diputados socialistas que veraneaban en Pollensa 
[Amós Ruiz Lecina i José Ruiz del Toro], se fugaron todos; militares solo 
se detuvieron al Médico [Virgilio] García Peñaranda, pero no a los más 
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significados Teniente [Jerónimo] Sitjar de Infantería y Capitán [Fernan-
do] Beneito de Aviación, que se fugaron también, el Beneito después de 
haber sido cogido en Cabrera. Se habían iniciado muchos procesos, pero 
ninguno sumarísimo, ni aún los de los carabineros de Pollensa y los de Só-
ller que asesinaron a un Teniente de Caballería [Francisco Javier Lizasoain 
Muguiro]. No se había, pués, celebrado ningún Consejo de Guerra antes 
de mi llegada a la Isla. Desde el 21 de julio estaba detenido el Teniente de 
Navío [Carlos Soto Romero] que fué a proponer al mando la rendición en 
nombre de la Generalidad. Sobre éste ni aun siquiera se había ordenado 
el procesamiento y fué el primer sumarísimo que ordené y al día siguien-
te fué ejecutada la sentencia.

En contraste con los deseos del Comandante Militar de evitar la efu-
sión de sangre, después de expulsados los rojos se prodigaron las desa-
pariciones por la policía y falangistas, extremos ambos perniciosos que 
sistemáticamente aplicados desprestigian a la Justicia de la que es princi-
pio fundamental aplicar a cada culpable la sanción adecuada a su delito.

De los prisioneros hechos a la Columna Bayo (Hombres y mujeres) no 
quedó ninguno para información o rehenes y por los falangistas se co-
metieron venganzas personales o políticas.

Todo ello justificaba el clamor por la Justicia en las manifestaciones y 
en las murmuraciones que he mencionado.

Tal era el pavoroso panorama de la Justicia a mi llegada a Palma.

Aspectos social y político

Estaban disueltos los partidos políticos y asociaciones obreras que inte-
graron el Frente Popular pero se habían preocupado poco de la protec-
ción del obrero y en la depuración hecha por compañías y empresarios 
presidió más el interés de ellos que un criterio de estricta justicia.

Las Baleares eran una Provincia Española de extremados partidismos 
que no desaparecieron ni ante la guerra, como se patentizó desde un prin-
cipio en la formación de milicias agrupadas en tres núcleos principales, 
Acción Popular, Requetés y Falange, y en el personal que las integraba, en 
su organización y hasta en su instrucción y administración se reflejaban 
las características políticas de los partidos.
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En honor a la verdad hay que hacer constar que en Acción Popular y 
J.A.P. estaban en general, las personas más decentes de Mallorca, antiguos 
derechistas y otros que antes habían sido apolíticos y se agruparon en Ac-
ción Popular atraídos por los cantos de sirena de [José María] Gil Robles y 
contra el caciquismo de [Joan] March. Sus milicianos (unos 250) eran los 
de mejor presentación e instrucción, se portaron bastante bien durante 
las operaciones y eran costeados por el partido.

Antiguos carlistas y tradicionalistas habían pocos en las Isla pero ante 
el magnífico comportamiento de los Requetés en la Península, se agrupa-
ron en Palma elementos afines.

Entre los militares, que en su gran mayoría eran mallorquines, existía 
la misma división partidista.

Falangistas, del elemento civil, habían muy pocos antes de empezar 
el movimiento (su actuación fué muy destacada y valerosa en las opera-
ciones); entre la oficialidad había bastantes. A partir de la iniciación del 
Movimiento y por un concepto equivocado a mi juicio, los directivos im-
pulsados por el Conde Rossi, trataron de crear masas en vez de calidades 
y como era lógico suponer acudieron a cubrirse con la camisa azul todos 
los ambiciosos, arribistas, los descontentos de otros partidos y los que no 
habían podido figurar en ellos. Acudieron no por el ideal falangista y por 
los 27 puntos de Falange sino para satisfacer sus apetencias y buscarse un 
acomodo en el porvenir.

Mas como en sus espíritus estaban latentes partidismos atávicos pronto 
empezaron las disensiones y luchas con los de otros partidos y aun den-
tro de Falange.

Separatismo

Mallorca que siempre se significó por su españolismo había sido muy mi-
nada por el marxismo en el proletariado y por el catalanismo separatista 
en la clase media. Dos o tres meses antes del Movimiento dirigieron los 
intelectuales catalanistas [Lluís] Companys, Gasols [en realitat, Ventura 
Gassol], etc. un manifiesto a los mallorquines. Este manifiesto digno de 
los traidores que lo firmaban fué contestado en una «Risposta» [en realitat, 
«Resposta als catalans»] [que] iba firmada por más de cien mallorquines; 
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abogados, arquitectos, ingenieros, médicos, sacerdotes, maestros, profe-
sores, hombres de negocios, altos empleados y escritores.

Enseñanza

Entre los profesores y maestros de primaria y segunda enseñanza y nor-
mal se había hecho una depuración, pero solo desde el punto de vista 
de sus antecedentes frente-populistas y católicos sin tener para nada en 
cuenta los separatistas.

Suscripciones

Los mallorquines respondieron desde el principio del Movimiento con 
una gran generosidad. En los primeros días se reunieron 556 kilos de oro 
que fueron enviados a Italia (la entrega se hizo al Cónsul de dicha Nación) 
para pago (según me dijeron) del primer material de guerra que llegó a la 
Isla y que no querían desembarcar hasta que fué entregado el oro.

Se había iniciado una suscripción Pro-Movimiento Nacional centrali-
zada en la Diputación Provincial y otras varias en los pueblos, que rápi-
damente se elevó a cerca de dos millones de pesetas, pero con más rapi-
dez aún procedieron a gastarlos con verdadero derroche. Asignaron un 
haber diario de diez pesetas (como en la zona roja) a los voluntarios del 
llamado Tercio de Mallorca y cinco y seis pesetas a los Falangistas, con 
cargo a las suscripciones. Pagaron facturas, por ejemplo, de 14.000 pese-
tas de gaseosas, 30.000 de dulces, 100.000 de tabaco y muchas más por 
el estilo. Estos gastos los ordenaba el Coronel Ramos en la Presidencia de 
la Diputación, cargo que ocupó al cesar en el mando de las columnas de 
operaciones. Diose el caso singular de que, al constituirse en Octubre la 
Junta Técnica del Estado en Burgos y ordenar que semanalmente se le die-
se cuenta de las existencias, en la primer [sic] semana había ¡un déficit! en 
la suscripción, de cerca de cincuenta mil pesetas.

También se había iniciado otra suscripción, por acuerdo de los propie-
tarios, para contribuir a los gastos de la guerra con cantidades equivalen-
tes al 3% de sus fortunas. De esta suscripción solo se habían hecho gestio-
nes para llevarla a la práctica, luchándose con grandes dificultades por la 
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resistencia de algunos propietarios cuyo patriotismo se iba enfriando al 
alejarse el peligro de otra invasión roja.

Estado de la isla de Ibiza

Esta isla que había sido abandonada por los rojos fué ocupada el 19 de Sep-
tiembre por una expedición que dirigieron los referidos Comandantes 
Margottini y Conde Rossi, protegida por un destroyer italiano. El Mando 
de Palma (en estos días García Ruiz) envió al Tercio de Mallorca y unos 
100 falangistas.

¡Pobres ibizencos [sic]! los desmanes que cometieron los salvadores 
no calmaron ciertamente los dolores que les infligieron las hordas rojas.

Mi gestión

Eran mis propósitos hacer un resumen concreto a manera de índice, de 
las soluciones que di a los numerosos problemas que planteaba el esta-
do general de las Islas, que relato, y de los que se presentaron durante 
mi mando, mando que siempre consideré superior a mis fuerzas y a mi 
capacidad, para cuyo desempeño no poseía más dotes que una gran vo-
luntad estimulada por el patriotismo exaltado que desde que tengo uso 
de razón impulsó todas las acciones de mi vida y por la fé [sic] en los al-
tos destinos de España.

Mas en los días en que escribía estas líneas con la satisfacción del deber 
cumplido a costa de tantos desvelos, llegan a mi conocimiento, de un 
modo reservado que no me permite hacer uso de la confidencia, especies 
calumniosas vertidas contra mí que, de no ser absurdas serían infantes, 
y despabilada mi candidez observo actitudes, compruebo desconsidera-
ciones, infiero que me miran como un apestado y leo en los semblantes: 
Algo habrá hecho este cuando le quitan el mando después de un año de 
ejercerlo. Me preguntan ¿Por qué ha cesado Vd. en el mando? Respondo 
siempre… Porque así ha tenido a bien disponerlo S.E. —‌y añado para dar-
les una lección de principios militares— Con la misma satisfacción con 
que recibí el nombramiento, recibí el cese, pués lo que dispone el Mando es 
siempre lo mejor y lo que conviene a los intereses de la Patria.
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Mas… ¡Qué pocos comprenden esto! Me entristecen la maldad, los egoís-
mos y la falta de comprensión de las gentes que no escarmientan ni ante 
el cataclismo sufrido por España. Consuélanme noticias ciertas que poseo 
de que el Generalísimo dijo que «pensaba darme un cargo inmediatamen-
te». Pero durante mi estancia en Baleares se han organizado los Ejércitos, 
los cargos de mi empleo y arma están cubiertos y no van a quitar a otro 
para ponerme a mí. Por otra parte, convencido de mi mediocridad siem-
pre he sido un hombre oscuro y retraído y por educación civil y militar 
enemigo del forcejeo y de la intriga.

Cuando escribo estas impresiones llevo cuatro meses sin colocación. 
Sé que tengo detractores, los conozco y los veo hoy encumbrados. A tres 
de ellos pude procesarles y no lo hice por altas razones de interés gene-
ral; hoy es muy explicable que sean enemigos encarnizados. Uno, buen 
cazurro tan falto de inteligencia como sobrado de ambición, ha ocupado 
un cargo (que pude yo obtener si lo solicito o me lo trabajo como se suele 
decir) mas su ambición no está satisfecha y como es maestro en gramáti-
ca parda conseguirá lo que se propone que es ser General y llegar a man-
dar las Baleares, por mandarlas y por demostrar tácitamente que no hacía 
falta que me hubieran enviado a mí estando él allí y esto, no se atreverán 
a decirlo pero lo pensarán sus amigos y partidarios (que como afincado 
en Mallorca tiene también su partidito).

Todo esto me asquea y me retraigo más, confortándome con los triun-
fos de España en las manos del Caudillo y con mi propia estimación.

Renuncio pues a detallar cuanto hice en Baleares; el relato por muy 
conciso que fuese sería largo y si alguna vez tuviese la debilidad de darlo 
a leer parecería exagerado y en contra de la modestia de que siempre he 
alardeado; ya lo es algo esta confesión.

Para satisfacción de mis familiares, cuando Dios me llame a Su juicio, 
consigno; Que poseo una carta autógrafa de S.E. el Generalísimo, fecha 26 
de Octubre de 1936 (contestación a una mía en la que le daba cuenta, a los 
pocos días de estar en Mallorca de lo que había dispuesto en la parte mili-
tar y de justicia) carta que empieza así: «Mi querido amigo y compañero: 
conforme con cuanto en la suya me expone sobre su actuación en esas Islas…».

Cartas del Almirante Magaz, desde Roma, en donde se seguían con tan-
to interés los asuntos de Baleares.
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Una fecha 28 de Septiembre de 1936, a los ocho días de tomar yo el man-
do: «Mi querido Coronel: Felicito a Vd. pués todas las noticias que llegan de 
la Isla, coinciden en que se ha restablecido el Mando con todas sus benéfi-
cas consecuencias».

Otra fecha 5 de Noviembre de 1936, al mes y medio de mi llegada… «Per-
mítame que le felicite por la eficaz actuación que viene desarrollando en ese 
Mando, de lo que es buena prueba…».

Otra del 17 de Septiembre de 1937, al año de mi estancia: «Ya sabe Vd. 
que es su amigo muy affmo. que aprecia muy bien cuanto bueno ha hecho 
en esas Islas».

También conservo numerosos testimonios de personas, entidades, em-
presas, algunos recibidos después de mi cese y millares de testigos de mi 
actuación entre los cuales me bastan dos de mayor excepción, el General 
Cánovas que me sustituyó y el Comandante Marín de Bernardo que fué 
mi Jefe de E.M.

El mayor cuidado de mi empeño fué evitar preocupaciones al Generalísi-
mo sobre aquellas Islas de España tan importantes y tan codiciadas por 
el enemigo y sus amigos: Elevar y sostener el prestigio del mando ante los 
isleños y ante los extrangeros [sic]; aumentar constantemente la potencia 
militar, el espíritu del pueblo y la vitalidad del país en todos sus aspectos. 
Reunir para España cantidades que no creo habrá superado ninguna pro-
vincia (cuando cesé las aportaciones llegaban a 900 kilos de oro, nueve mi-
llones en divisas y valores extranjeros y 12.000.000 en pesetas, más 208.000 
pesetas para los herederos del General Goded y otras numerosas suscripcio-
nes para otros fines). Mirando al porvenir militar y comercial de Mallorca 
inicié y encaucé el proyecto del Gran Puerto de Palma pues Mallorca debe 
ser y será la Base Naval, no Menorca donde tantos millones se han gasta-
do. Inicié también el embellecimiento de la Ciudad por el derribo de las 
edificaciones indecorosas adosadas al Palacio de la Almudaina y las obras 
públicas más necesarias, construyéndose bastantes kilómetros de caminos 
estratégicos sin costar un céntimo al Estado ni a la Provincia. Para la se-
guridad de los habitantes dejé construidos refugios para más de noventa 
mil personas, no sótanos habilitados sino refugios a prueba de bombas de 
200 kilos dirigidos por técnicos y organizada la Defensa Pasiva Antiaérea 
como seguramente no está en ninguna capital del mundo que yo sepa.
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Y por hacer hasta arte encomendé al buen músico Sr. [Josep] Balaguer 
la organización de una gran Banda-Orquesta que si la fomentan será una 
de las primeras de Europa.

En política, cumpliendo las órdenes del Caudillo mantuve la F.E.T. (a pesar 
de los mallorquines y del inepto Jefe Marqués de Zayas) y la organización 
sindical (esta la encauzó [Ladislao] López Bassa, hoy Consejero Nacional). 
La unificación fué hecha en cuanto llegó el Decreto, también a pesar de 
los mallorquines que la desmoronarán si una mano fuerte no la sostiene.

Pero sobre todo hice justicia, fuerte con los poderosos y benévola con 
los débiles y practiqué para ejemplo, la moralidad, modestia y austeridad 
más extremadas.

Poseo pruebas escritas contra la infame calumnia que lanzada por un 
desgraciado han fomentado y propalado en la sombra mis enemigos.

Debo un recuerdo de gratitud a Ramón Franco que correspondiendo 
a cuánto [sic] hice por sostenerle contra la incomprensión de todos, me 
ha guardado y demostrado lealtad y cariño.

También recordaré siempre con agradecimiento la eficaz y leal colabo-
ración del E.M. que nombré, Comandante de Ingenieros diplomado Marín 
de Bernardo, Comandante y Capitán de E.M. Benigno Cabrero y Enrique 
Puig y Capitán de Artillería diplomado Luis Morenes.

[incorporat de forma manuscrita amb una crida al final del document]

Nota

Al mecanografiar las cuartillas originales se traspapeló una que decía:
«Me prestó gran ayuda en la administración de justicia el coronel re-

tirado D. Ricardo Fernández de Tamarit que, con su gran inteligencia y 
prodigiosa actividad, instruyó como Juez los complicadísimos procesos 
contra el Mando y otros importantes».

[firma manuscrita] Trinidad Benjumeda
Y nada más, que llegué en mangas de camisa y me vine sin zapatos des-

pués de haber mandado tantos millares de ellos a España.
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Si hice algo malo que me lo perdone S.E. y Dios la vanidad de creer que 
hice mucho bueno, que no es nada comparado con lo que están haciendo 
nuestros soldados en los campos de Batalla.

Con fecha 1º de Octubre de 1937 recibí el siguiente radio del Generalísi-
mo: «Designado para Comandante Militar de Baleares el General Cánovas 
debe esperar su incorporación para hacerle entrega del mando».

Presentado dicho General el 6 de Octubre le entregué el mando y el 8 
marché a Sevilla en situación de disponible, donde continuo.

Sevilla, febrero de 1938.
II Año Triunfal
[firma manuscrita] Trinidad Benjumeda
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